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1 Aufg. 1 Bohrvorrichtung

14 Aufg. 1a Grundplatte

1.1.1  Berechnung Kernlach u. Gewinde

M6 => Gewindenenndurchmesser d=6mm
min. Nutzlange: 20mm

Bohrdurchmesser Regelgewinde’ d,=5,0mm
max Durchmesser Kopf? 10,0mm
Gewindesteigung Regelgewinde' P=1
Senkung Schraubenkopf?: kma = 6,0mm

Berechnung Gewinde: (in mm)
Mindesteinschraubtiefe fur Festigkeit 8.8 * 1,2-d = 7,2
Gewindeilberstand X? 3P = 3,0 (+)
Gewinde Mindesttiefe 10,2
Berechnung Kernloch:
Gewinde Mindesttiefe 15.3
Gewindeauslauf Regelfall* 51 (t)
Spitzwinkel® 0=118° 2 1.5 (+)

g tan(o/2)
Kernloch Mindesttiefe 16,8
Scharnierplatte Héhe /14 '\:’“Tr\:'f_“’tﬁ-\' P
Senkung f. Schraubenkopf: kmax + Zugabe® 6,0+04 =_64 () | =\
Anteil Scharnierplatte NG 4 S
Schraube Nutzlange(min.) (200 f |
Anteil Scharnierplatte =fE . ¥F
Mindesteinschraubtiefe -7.2
Zusatz zum Gewinde & Kernloch 5,2
Nutzlédnge ist also 20 mm
Kernloch m. Zusatz: 16,8 + 5,2 =22 mm
Gewindetiefe m. Zusatz: 10,2+ 5,2 =15 mm .

P

DIN 336:2003-07, Tabelle 1

DIN EN IS0 4762:2004 (D), Tabelle 1

Tabellenbuch Metall, 44. Auflage, Verlag Europa Lehrmittel, S. 210
DIN 78-1: 2004-06 Tabelle 2 {Innengewinde)

DIN 1414-1;2006-11, Kap 6.11.2

Tabellenbuch Metall, 44, Auflage, Verlag Europa Lehrmittel, S. 224

DN P why =
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1 1 Stck | Grundplatte
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Universitat Berlin

Bohrvorrichtung

Passmal 'Toleranzbezeichwung Abmalle Spial / Uberman
+0,012
H7 P max. Ubermal3: -0,012
s 6 g Spiel: 0,008
m 10,004 max. Spiel: 0,
+0,015 o
H7 +O‘ max. Ubermaf: -0,015
2 8 HImé
+0,015 ,
mé +0,006 max. Spiel: 0,009
" +0,047 ; ‘
o6 o £8 40,025 min. Spiel: 0,010
' 6 3 Spiel: 0,041
m 10,006 max. Spiel: 0, =L
+0,018
H7 0 max. Ubermal3: -0,023
g 12 HTné 6 10,023 o oo
n 40012 max. Spiel: 0, J
+0,025
H7 +O' 2 min. Spiel: 0,025
S f6 Pl Spiel: 0,075
0,050 M R o
| Mal3stab 11 Gewicht Allgemeintoleranz Oberflache
o : — DIN_ISO BIN ASO
Werksto armat P b
A3 2768-mK 1302
Ookumentenart
Baugruppenzeichnung
Technische Titel, zusstzlicher Titel

Blatt

van

2




1.2 Aufg. 1b Baugruppe

1.2.3 Funktion einer Bohrbuchse

Eine Bundbohrbuchse dient zur Fuhrung von Spiralbohrern, Senkern, sowie
Stufenbohrern’. Das Werkstiick kann ohne zu kérnen durchbohrt werden, da der
Bohrer durch die Buchse nicht verlauft.

Dank der Bohrbuchse kann das Werkstiick ohne zusatzliches Einzeichnen und
Einstellen der Bohrlécher direkt an die Apparatur gelegt werden”. So kann es auch
bei starkem Druck und/oder schiefem Bohransatz seine Position nicht verandern.

2 Aufg. 2 Toleranzen

21 Aufg. 2a Zuldssige Wertebereiche fiir Toleranzen
30 E9 30,040 ... 30,092 mm?®
42 +0,07 41,93 ... 42,07 mm e
Winkelschenkel mit L=61 37° 36°40".... 37°20'%
& 80 h6 79,981 ... 80,000 mm "
Fasenlange 2,5 23...27mm™" L—
119 117,5... 12006 mm " —

2.2 Aufg.2b Passungsbestimmung

Es handelt sich um eine Ubergangspassung'® mit folgender BemaBung™:
Nut; 40,000 ... 40,025 mm

Feder: 40,017 ... 40,033 mm

maximales Spiel: 0,008 mm P

maximales Ubermaf3: -0,033 mm

Die quadratische Feder sitzt in einer ebenso quadratischen Nut, was durch das
Quadrat-Symbol [ ] gekennzeichnet wird. An den horizontalen(lt. Zeichnung)
Aulenkanten sind Fasen angebracht um ein leichteres Zusammenfiihren von Feder
in Nut zu garantieren. Die Nut ist zudem im Zentrum einer runden Welle mit
Durchmesser 100mm positioniert.

7 Tabellenbuch Metall, 44. Auflage, Verlag Eurcpa Lehrmittel. S. 249
8 DIN ENISO 286-2:2010-11, EN ISO 286-2:2010 (D) Tabelle 3

9 DINISO 2768:1991-06 — Teil 1 Tabelle 3

10 Tabellenbuch Metall, 44, Auflage, Verlag Europa Lehrmittel, S. 104
11 DINISO 2768:1991-06 — Teil 1 Tabelle 2

12 Ebd. Tabelle 1

13 Tabellenbuch Metall, 44. Auflage, Verlag Europa Lehrmittel, S. 107
14 Ebd. S. 102

Hausaufgabe 2 SoSe 2015




2.3 Aufg. 2¢ Quaderstapel

pro Quader

maximale Hohe'™  hpax = 30,2 mm

minimale Hohe'® Hirin = 29,8 mm

maximale Gesamthdhe =4 - hpax = 120,8 mm -
minimale Gesamthohe =4 hmn =119,2 mm

24 Aufg. 2d Frasung mit Quadern

Lmax = 50,3 mm R )
LFr'asung_min =202 mMm—1mm=201 mm - L Tl > ‘;- {\:_j\__,
Lges =4 - Lyax = 201,2 mm > I—-Frésung__min

-

\ f/-
PR - S Vet = 3\";?__

Also passen die vier Quader der Lange nach nicht in die rechteckige Frasung.
Der max. Toleranzbereich errechnet sich also wie folgt:
Lfrésung - Lges = 202 mm — 201,2 mm = 0,8 mm

Somit muss der Toleranzbereich der Frasung + 0,8 mm sein.

15 DINISO 2768:1991-06 — Teil 1 Tabelle 1

Hausaufgabe 2 SoSe 2015 9




3 Aufg. 3 Gussgestaltung

31 Berechnung Teilkérpergewicht

Mges =850 kg

fes

3.1.1  AuBenkranz

Hausaufgabe 2 SoSe 2015

mges

-~ 117241379,3mm’

©7,250%10 " kg/mm

= 850 mm

=610 mm
=320 mm

2
gA.r_rus QA.inn

=300 ... 350 mm

2

rA'n'[(

) =( ))

~ 122,86 kg

2 2
= 88065125,27 mm?
m
=75% = &
m,.
ges
= V,7250-10° L
mm’
= 638,47k _
=80.. 110 mm
=2
=300 ... 340 mm
= ann =610 mm
=320 mm )
=80 mm
i g.‘.aus ’ @j.a’;m ‘3
= toml ; ] = ; ) )
= 16945750,77 mm?
= V,.7250-107-K9_
mm”

S

10




3.1.3 Innenkranz

3.1.4 Zusammen

3.1.5 Gesamtmasse

Mges = Ma + Ms + 1My =

Hausaufgabe 2 SoSe 2015

t
@J.aus
@1‘. inn

@LEUS

Vi

=200 mm
=300 ... 340 mm
=160 mm

= @S inn — 320 mm

]

11

i

g!.uus‘z "@’I,inrr]z)

tms({ 5 ) =l >

12063715,79 mm?

V,-7250-10° X9
mm

87,46 k

638,47 kg + 122,86 kg + 87,46 kg = 848,79 kg
was im Toleranzbereich von * 2% (850 £ 1,7 kg) liegt.
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1 Aufg. 1 Auflagerreaktionen und Schnittlasten

1.1 Freischnitt

$y
Jo»
% i

(1)

(4)

(3)

La Las Lp L
.f‘n.r N M A 1 -~ «_ﬂ-if B
I;‘.B.'J'-' T
Fot Fay Fgy Fr
1.2 Berechnung der Auflagerreaktionen
1
¥ B=0=
0=—-F,+Fa,+ Fp, — Fr
ZFx 20 =
0= Fw 4 Fp;
Y MPLos
O=—Lr-Fr—Lap-Fay+(Lap+La)-F,
umformen:
aus (2): Fg, = —Fy
. 1
aus (3}: f"Ay = (LAB - LA) ‘Fg) — —{LR - Fp
Lagp
Lag+La Ly
= B F
Lag 8 Tas
alls (1) FB.y = 1?9 e FAy +FR
: Lap+ L, L
s [8) in (1) Fay=F 2220 b R T
Lag  Lag
Lag+L . Ly
=1-2ET ¥y p a4 2Ry Fy
Lz Lag
einsetzen:
420 mm + 180 mm 90 mm
Fay = - -B30N — 440N
Ay 420 mm & 420 mm HAN
~ 662,86 N .
DO .
FB::: = —420 N L
420 mm -+ 180 mm 90 mm
Fa, =(1— .530N } T
By = 420 mm S 420 mm) 440N
~ 307,14N {L ™




1.3 Berechnung der Schnittlasten
1.3.1 Bereich 1

0 é £y < LA Tﬂj.yl

"FE’! 1 /ﬂ?r .

JIF:::l

Y F£0=0=F,+Fy S ME) L0 0= M, + M,
& Fo1 = —F, & My = —M,
Fpi(z1) = —420N ol M1 (1) = —25Nm
ZFyirO#O:—Fg—I—Fy] ZMé'—tl);(]:;,g:iyl
& iy = Fy _ My(z1) =0N
Fyi(z1) = 530N < ZM‘,E’“) S0=0=2 - Fy + M,

I
ZFZ:U::,OZF“:]' @ﬂjzlz_ﬂ:l'Fg

Foi(z1) =0N — M (z1) = —530N - 2,




1.3.2 Bereich 11
La<zy<La+Las Tﬂ-fvg

Zaéo:\,oszJrsz

@FZQS-FW

Fxg(ﬂlg) =—420N ol
> Fy=0=0=—F,+ Fay+ Fp
— Fyg = Fg —= FA‘H
Fys(z2) = 530N — 662,86 N
=—132,86N o
YN F200="F,
Fz2{.'1}'_1) = (N Lo
S TMED L0 = 0= My + My
= My = —ﬂrif_,q
ﬂ'ﬁrxz(:{ig) = —25Nm g
ST MED 0= 0= M,y
4 yg(.’rg) =0N |

S MED 205 0= (La+as) Fy—2- Fay + May
& M. =—(La+xa) Fy+ao-Fa,
S M.y = (Fay— Fg)-23—La-F
M,y (x2) = (662,86 N — 530N) - 2 — 180 mm - 530N
= 132,86 N - o — 95,4 Nm f o




1.3.3 Bereich III
La+Lap<z3<La+Lap-+Lgr T-‘u-fy;;

Y F.=0=0=F,+Fps+ Fus
& Fry=—F, — Fp,
Fya(zs) = —420N — (—420N)
=0
Y F,=0=0=—F,+Fay+ Fpy, + Fys
S Fya=F;— Fay—Fpy
Fa(z3) = 530N — 662,86 N — 307,14 N

deoo™

= —440N § ™
ZFZ;OF—“;‘O:F&
FZS(:I:S) =0N { e

> MEY £ 0= 0= M+ M,
& Myg = —Ma
Mya(x3) = —25N L=
STMED 0= 0= My,
M,3(3) = ON
S ME) L 0=0= (La+Lap+25) Fy— (Lap +9s) - Fay + My
& My =—(La+Lap+23) Fg+(Lap +a3) Fay + 13- Fgy
e M, = {FA'y + FBy - Fg) ~x3—(La+ Lag)- Fg+ Lag - FAy
M1 (z3) = (662,86 N + 307,14 N — 530 N) - 23 — (180 mm + 420 mm) - 530 N
+ 420 mm - 662,86 N
= 440N - z5 — 39,6 Nm ™™




1.4 Darstellung der Schnittlasten

1.4.1 Schnittkrifte

Fxl(i}]) = —420N
Fyi(xy) = 530N

Fxl(:ﬁg) = —420N
Eyg(ﬁ?z) = —132,86N

le ('1.3) =0

Fzg(:lig) = ON

111

o

le(l‘l) =0N F22($2)=0N
Bereiche
1 1I
41 L2
Fz
Fy
F,

1.4.2 Schnittmomente
i‘f_fw] (.’1’.'1) = —25Nm

Myi(z1) = 0Nm
ﬂ.’z{zl (.I?l) = —5h30N - Iy

47

~+

Mya{zs) = 0Nm

M,s(2) = 132,86N - 2o — 954Nm

Bereiche
11

—132,86 N

—440N

ON

ﬂffmg(.'r‘-_:;) =—256N
4 y3(.'1?3) =0N

111
I3

M,

o

M,

—25Nm

0Nm

ONm

—39,6 Nm

—95,5Nm

Fyg{.ﬁt’,‘_‘;) = —420N

ﬂ'fzg (3,3) 440N - £a— 39:6 Nm




2  Aufg. 2 Spannungen und Festigkeitsnachweis

2.1 Awufg. 2a Spannungen

- D3 .
Woo = 39 (6) Biegespannung =
7 i D3 7 : I - -
W.o = T (7) Zug — /Druckspannung : 0,54 =
DZ
=7 — (8) Torsionsspannung : =
2.1.1 Stelle 1
D = 37.5mm
320 N
My (x) = 3311111;.1 I # € [0mm, 33 mm)]
320
My = My, (181mm) = ek - 18 mm /2 174.54 Nm el
33 mm
M (r) =0Nm , = e [0mm,33mmn]
M, =M, (18 mm) = 0Nm
F.=0N
7 (37 2 .
Wyo = —(—ézmﬂ 2 517719 mm* L——
- 37-\5 3
W0 = % ~ 10 354,37 mm?® i
37.5 2 L’_,.——‘-"‘"'
A=g.- (C'$}—- ~ 1104,47 mm?
7455 NN r
_ -] 1_1_051\[113 ~ 33,72 L
5177,189mm R 11111
Oopg = ———— = 5
/d 1104,47 mm? i
o 0Nm _ N £
e 10354,37 mm?®  —mm ai
2.1.2 Stelle 2
D = 40mm
320N
My, (z) = 320Nm — ﬁ -z, € [33mm, 77,5 mm]
320N
My = My, ((48 — 33)mm) = 320 Nm — Zﬁﬁ -15mm ~ 212,13 Nm

M;(z) =145Nm . z € [33mm,77,5mm]

M, = M. ((48 — 33)m) = 145 Nm s
Fy; =0N
Wi = w ~ 6283,19 mm® -
Weo = #ﬁ:ﬂm)d = 12566,371 mm® i
A=m- @ 2 1256.64 mm? e

M,y

W, (9)

F,

T (10)

M,

W (11)
(L™




212,13 Nm ~ 3376 N L. ==

7= 6283,19 mm* T
ON . o
Oz/d =4 min? (/’

- 1256.64 mm?
145N
= —Lm—q =11.54 -3
12 566,371 mm

; [
= o L~

2.1.3 Stelle 3

D = 30mm
My (z) =0 , =z € [77,5mm,130mm]
My = My, ((106 — 77,5)mm) = 0 Nm .
M- (z)=145Nm , =z € [77.5mm.130mm]
M; = M, ((106 — 77,5)mm) = 145 Nm =

F,=0N
7 - (30 mm)? 3 -
IfT-’rb‘O = 25 /2 2650,72 mm’
(3 2
W,y = _(]QéEEJ_ ~ 5301,44 mm? P
40 mi50)2 i
A=x- @ A~ 1256,64 mm? ol
0Nm oo B =
%= 2650,72mm® | —mmZ R
0N o
O:/d= To56 64mme 0 g b
145 Nm —
= 2735 "
¥ 5301,44 mm?® L __gum= T el

2.1.4 Vergleich

Die Biegespannung oy ist an den Stellen 1 und 2 am gréRten, doch die Torsionsspannung 7 ist an der Stelle
3 am grofiten und in Stelle 1 null.
Folglich werden Nennspannung der Bereiche 2 und 3 verglichen.
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2.2  Aufg. 2b Festigkeitsnachweis

Nennspannung : = \/(|0’z/d| +|op)2 + 3772 (12)
zuldssige Spannung : T zul
Sicherheit : L (13)
O—U

Es wird nun die Stelle 2 mit 3 verglichen:

2 )
Tv2 = \/ |O Imnl | + |3% iRy mnH |) s (} L, 04 1111.:12)

= {Q 23 mmz —ad
N 2
Ty3 = \ mml | L |0 mrnE |) +3- (“2"?3Ii m‘m?)
2 47,37 ‘mm2 -l
"
—F Ty3 > Ty2
Somit ist an Position 3 die kritische Stelle. /
0.1(2 = 45mm) = 275 mm. (]
‘)7,) o) L//"_"'
= —-Lm, ~58l>15= Sgcfordcrf,

47 37 un\u)

Da die Sicherheit S groker als die geforderte Sicherheit von 1,5 ist, ist die Welle sicher gegen plastisches
Flieken und mit § = 5,81 sogar deutlich iiberdimensioniert.

o

P

M[DIN10025, Tabelle 8]
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3 Aufg. 3 Wellen-Dimensionierung und Welle-Nabe-Verbindungen

3.1 Aufg. 3a Uberschligiger Mindestdurchmesser bzgl. Torsion

I:"':'er'-ic . 3 ‘MT -16
S¢ B e 14
=X (14

d
Mr Rrotie = Fseile - 3
d
2 1251073
I, 22 o B e
2 S
= 625 Nm

625 Nm - 16
Dm'z’n = .3 "_""N_'-"'_
Orgemz T
Lse

~ 41,35 mm = 42 mm

3.2 Aufg. 3b Uberschligiger Mindestdurchmesser bzgl. Biegung

| ZFin(J:—EQ—FFL]—FFLz

|
! < Fry = Fg — Fya (15)
TF‘LJ Jf“}; TFL!

Z M®B L0=M,—(L—a) Fr,+ (g —a)- Fg

¥
A

/

“ My, =(L—a) Fry— (% —a) - Fg (16)

!
Z ‘Msgg) =0= My,

Fr1
&
Z
I< y S MB 2 0=My, +a-Fra
€
My,
(B & Frp=—— (17)
My, b D
> MB =0=M,,
Mrbz /
Fro

12




My,

(17) in (15): Iy = Fs —

in (16): My, = (L — a) : (Fs - %) - (% - a) By

I
o My, = (1 = —) . My, + (20— 3L) - Fy
i’
L 3
&= My, = (20— $L)-Fs
a
2

& My, = (2% - ga) i

B (2 - (50 nm)?

4 270mm =

= —1231.48 Nm Ts
—

=, s i >
/M, - 32 Agaman 2 5

~ 4 +50mm) - 10000N

Drn'i'u, = 2
Tzul =T

~) e
.[1231,48 - 103Nmm - 32 o

65 L . ¢
rirn
J’\Q,@ 1

~ 57,79 mm = 58 mm )
/\-—_“-—-"".‘__‘_

Der berechnete Mindestdurchmesser bei Biegung ist groRer als bei der bei Torsion. Somit muss der Durch-
messer bzgl. der Biegung von 58 mm als Mindestmaf an Stelle B angenommen werden. Die Torsionsbelastung
wirkt jedoch in dem gesamten Teil der Welle vom Zugpunkt des Seils bis hin zur Getriebekupplung. So ergibt
sich der Mindestdurchmesser von 42 mm fiir den Wellenabsatz im Folgenden. (‘// ) ’@

Dmin =

3.3 Aufg. 3c Berechnung einer Passfeder

dwreite = 50 mm Baustahl E295 = pol®l = 150 F:p
= [ p=14mm starke einseitige Stéfe = p,.,3 = 0.6 - o = 90 ml;z
h = 9mm Inape = 50mm
{1 = 5,5mm §=1,2 P s

!=[356mm , 158mm] (

|
dwelle —t1 > min
S0mm — 5.5mm = 44,5 mm > 42 mm b

2- ,-’WT'S

elle * (h - tl) * Pzl
B 2.625Nm-1,2

50 mm - (9mm — 5,5mm) - 90

{ trmin —
] dy

N
mm?

2 95,24 mm = 96mm > Ly gpe b s

Der erreichte Durchmesser, ist zwar gréfier als der minimal Durchmesser bzgl. der wirkenden Krifte, jedoch
ist die Lange der Nabe zu klein fiir die aufgewendete Kraft. Die Verdrillbedingung I’T < 1,3 wird also nicht
betrachtet. Die Passfeder sollte ohnehin kleiner sein als die Nabe.

121[DIN6885) Bosgemt

BIDECKER, Tabelle 12.1]
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Berechne also nun die Linge fiir zwei Passfedern:

!
dH"rHP ~ 2 tl = dmm gzt

s0mm — 2 -55mm = 39mm < 42mm

B 5o 2-Myp-S _
i dwette * (A —11) - Pzt - 4
2-625Nm-1.2
" 50mm- (9mm — 5,5mm) - 90 Xy 2.0, 5
= 63,49 mm = 64 mm > {yape ™™

Der minimale Durchmesser wird unterschritten und die minimalen tragenden Lange der Feder ist grofer als
der Absatz. Die Verdrillbedingung wird auch hier nicht betrachtet. T
Folglich lasst sich keine Passfeder finden, die auf den Wellenabsatz passt.

3.4 Aufg. 3d Berechnung einer passenden Keilwelle

DINISO14 - 8x 46 x50 = k=8, D=50mm, d=46mm Lo

d > dpin = 46mm > 42 mm o
F B 2-My-8
‘tromin — d;l.]f . ]L;-, . 7UI ;{“ P
hir = %(D —d) = 5(00 —46)mm =2mm &
D+d 50+ 46
dyr = ,j_ =2 1— mm = 48 mm R
Pzl = 0,6 py = 20 mll\n).

Innenzentrierung = k = &
7 =0T

2-625Nm-1,2

ltr.m.in =

~ 2894mm = 29 mm < {apsars "

Ly 201 e
Verdrillbedinung: ~& = 2220 0,625 < 1,3 =
d_.w 48 mm
Somit kann fiir die Verbindung eine Keilwelle nach DIN ISO 14 der Groke 8>< 46 % 80 mit einer minimal
tragenden Linge von 29mm benutzt werden.

c.,._‘ B &
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4 Aufg. 4 Lagerlasten und Lagerlebensdauer

4.1 Aufg. 4a Berechnung der Lagerlebensdauer

v

Lio= (%) (18)

P X+ Ve By (19)

Rillenkugellager = p = 3 = 3

4.1.1 Loslager Rillenkugellager FAG 6011

[FAG60]:
D = 90mm Fioe = Faz =0N
d = 55 mm Farea = Fay = 00N (. —
Cor = 21 200N
C, = 30000N Cos

Belastungsverhiltnis:[FAGK]

o ff] 'FA,QI

Fior=20 =0
Aax C‘Ur
=X=1 Y=0
FA,a:L' _ ON <
JFA,_rad - TO0N N
= P=Fipmp=T00K
Croyp 30000 N3 : K
Lio= —1) = (7) ~ 78 717,201 - 10°
10 ( iz 700N [t} 201 - 10
Das Rillenkugellager FAG 6011 ist somit fiir 78, 72 - 10° Umdrehungen ausgelegt. “—
4.1.2 Festlager Rillenkugellager FAG 6207
[FAG62]:
D =T72mm FBaz = Fp, =500N Z_/ -
d = 35mm Fg raq = Fp, = 400N '
Chr = 15300XN
C,. =27500N
Belastungsverhéltnis: [FAGK]
fﬁ = 13 8
f(] - Fg ax 13,8- 500N —
: —_ = = (.45 .
Cor 15300 N = Sl
=e=0,22 X =0,56 Y =2 o, ===
Fpoa 500N

T =1,25> 0,22 =
F!i‘__rad. 400N I

0,56-400N +2.500N = 1224 N

Co\P  (27500N 3 e
L — (_7) — Pkt ) == 471. L7 ey 6 L~
10 Iz ( 1994 N ) 11 341,07 - 10

Das Rillenkugellager FAG 6207 ist somit fiir 11,34 - 10° Umdrehungen ausgelegt.

= P

Il




4.2 Aufg.4b Berechnung der erweiterten, modifizierten Lebensdauer

Zuverlassigkeit 99,9% = 4q, = 0,093
arso = 2.1

Ty = 330 min~?

Liym =uay-ar50 - Lo (20)
L
Anz. Jahre: Ajoppe = —2 (21)
DJah'r

Umdrehungen pro Jahr: Ujapy = gy, - 60 - 24 - (365 — 8) & 169,65 - 10°

4.2.1 Loslager Rillenkugellager FAG 6011

L =0,083- 2,1 - 78 717,201+ 10%

~ 15373,47 - 10°

Lpm - 10°  15373,47 - 10°
Uranr 169,65 - 108

7 90,62 [Jahre] L

4.2.2 Festlager Rillenkugellager FAG 6207

Ly =0,093.2,1-11341.,07- 10°
2 221491 - 108
Lo - 106 2214.91 -10°
LT, = L3y = 1306 J. h : 'I [
UJahr 169:65 . 106 i [ anre; L/

Die Lebensdauer der beiden Lager geht sehr weit auseinander. Je nach Erwartung miisste eines oder beiden
Lager einer gewiinschten Lebensdauer angepasst werden.

4.3 Aufg. 4c Auswahl eines alternativen Loslagers
4.3.1 Ersatz fiir FAG 6011
aus den Gleichungen (18). (20) und (21) ergibt sich fiir das Festlager:

= P. ﬁ/-fi]-‘.i‘(.Lh,'a"P DJ(T.PU"
ai - argo - 108

Gesucht wird ein Lager mit

d = 55 mm
L1258 -169.65
C,=700N- 3 ————
= V 0,003 2.1
~ 1952969 N = ne
A

Aus der Katalogsuche [FAGL] ergibt sich kein Rillenkugellager, welches den Anforderungen entspricht und
einen kleineren Aufiendurchmesser hat.
Ein anderes Lager wére das 6211|FAG621], welches jedoch einen Aukerndurchmesser von 100 mm hat.

S TAR A46CaA s L0
4.3.2 Detaillierter Nachweis fiir FAG 6211
ESyees i
s Q(‘* - 10e00
[FAG621]; W e
D =100mmn Faor=Fy4, =0N
d = 5Hhmm F‘q‘.,.,_,.d = FAy =T00N
Cor = 29999 N
C,. = 46000N

MIDIN281, Tabelle 12]
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Belastungsverhaltnis:|FAGK]

fU X F‘.—’l.ax
A,az ClJr
=W, | Y=

le.a:c 0N

-'FA..r‘u.d. 700N N
= P = Fi qq = 700N

(o 46 000N~y 3
[ (_) - (___) ~ 283 778,43 - 10°
10 P TOON —

Erweiterte modifizierte Lebensdauer:

Lﬂ.m, =i 0,0()3 3 2<] - 283 7?8,;13 - ]_0(:l
55421,93 - 108
Lpm-10% 5542193 . 10°

T 169,65 - 106 = 326.68 [Jahre|

X

Wie zu erwarten hilt das grofere Lager sogar noch ldnger.

FAG bietet jedoch zwei mdgliche Festlager an, welche bei dem gleichen Durchmesser (35 mm) wie das
6207 iiber 25 Jahre als Festlager hilt: Das 6307 [FAG63] und das 62307. Beide Lager haben einen Aufen-
durchmesser von 80 mm und eine erweiterte modifizierte Lebensdauer von 28,81 Jahren.
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21 1 Stck  Passfeder DIN 6885 - A - 6 x 6 x 20
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24 1 Stck  Filzring N DIN 5419 MS-45 ) fur Festlager
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